

文旅志愿者为羊城假期添“风景”

文/图 羊城晚报记者 刘星彤 通讯员 穗文广旅宣



志愿服务频频获“点赞”

“您好，去大佛寺往这边走……”“您好，为了您的安全，请您等绿灯亮了再通过！”

在北京路步行街交通路口，志愿者们不厌其烦地提供旅游信息宣传、文明出行引导等服务。身穿红色马甲的文化旅游志愿者穿梭在景区的各个角落，传递文明新风，为游客安全出行，文明旅游营造着良好氛围，同时也成为新年出游的一道靓丽风景。

“我在北京街住了几十年，目睹北京路步行街几十年的变化，但不变的是这里的广州味。”文化旅游志愿者莲

姐自去年元旦加入广州文化旅游志愿服务以来，每逢节假日都积极参与北京路站点的文化旅游志愿服务。

“退休后我喜欢到处旅行，打卡了国内很多旅游景点。今年我决定留在广州，在最喜欢的北京路做文化旅游志愿者，为游客服务。”莲姐说，她在这里遇到很多游客，都为广州的文化旅游服务质量点赞，“在服务游客的同时，我自己也能感受到广州的节日气氛。”

广州“文明旅游”活动新年持续开展

文明旅游是提升文明城市创建水

遭遇车祸不幸身亡，捐献器官挽救五名患者生命

一位28岁退伍军人如此获得“重生”

羊城晚报记者 林翎 实习生 许可可 通讯员 林茹珠 吴枳聪

在2021年第一天的16时45分，28岁的退伍军人李军（化名）用捐献器官的方式与2020年告别。在同一天，5位患有心脏病、肝脏疾病、肾脏疾病的患者接受了李军捐献的器官，重获“新生”。

此外，新型无轨电车对车厢进行全方位升级。其中，智能收银一体机将羊城通主机和投币机、钱箱整合，有效增大了前车门通行空间；增设亲子座椅及残疾人乘坐区域“呼叫响应”功能，提升乘客的乘车舒适度；“坐好扶稳”字样的LED发光扶手，进一步确保乘车安全。

据介绍，该消毒系统融合智能化和自动控制技术，雾化片通过高频率振动（超声）击穿雾化部位水面，使表层消毒液雾化成微细颗粒，送风系统再将消毒液雾气带至车厢内各个角落，实现全车雾化气体覆盖物体表面消毒。

“车内使用的消毒液为中性消毒产品，持久物理抗菌、无毒、无腐蚀，环保安全。”广

州公交集团电车有限公司一分公司副经理黄海晶表示，消毒系统具备无人值守、定时消毒的功能。车辆每天结束营运后，将一键启动自动消毒。在常态化人工喷淋消毒基础上，进一步丰富公交防疫消毒手段。

提起器官捐献的意愿，其姐姐和母亲说：“他作为退伍军人，生为报效祖国，献身社会，现在人要不在了，希望能让他生命的延续在这个世界上，能为社会做出最后的贡献！”

“四个器官，五个生命的延续”

1月1日16时45分，中山市人民医院手术室里，医生、护士、OPO协调员在举行一分钟的默哀仪式，表达着对逝者的敬重、做最后的告别。

手术持续近两小时，一个肝脏、一个心脏、两个肾脏依次被取出，这些器官将拯救五个人的生命。热血青年李军将以这种新的方式在五个生者的身上“重生”，他们之中有65岁的肝硬化患者、有仅5个月大的婴儿……

其中，一台心脏手术、两台肾脏手术及一台肝脏（右侧肝段）手术在中山市人民医院接续进行，另外的左侧肝段须运送至上海，公路、交通、运输和交警方面协助转运至珠海金湾机场进行空运，那名孩童在等待着与这位素未谋面的大哥哥“碰面”。除此之外，这位退伍军人的眼角膜等器

官也将捐赠给有需要的病人，去挽救更多的生命。

普外科一科主任医师孙强告诉记者：“我们科室有一位患者是严重的肝硬化，已经威胁到生命安全了，只能通过肝移植手术进行治疗，病人和家属都很痛苦。这次器官捐献，挽救的不仅仅是这五个病人，而是五个家庭、是更多的人，意义重大。”

交警紧急护航打通“生命线”

1月1日下午，中山交警支队122指挥中心接紧急警情，中山市人民医院有一批人体捐献器官急需送往珠海金湾机场飞往上海的航班。

交警指挥中心当即启动应急联动机制。18时19分，运载人体捐献器官的车辆在中山市人民医院出发后，机动大队全程进行护送，指挥中心全程通过监控系统实时监测沿途线路的道路交通情况，规划最优路线，调控交通信号灯，指引车辆优先通过。18时30分，高速民警在广澳高速城区收费站入口接力，快速护送车辆避开拥堵并于18时55分顺利与珠海交警移交。全程用时36分钟。

广东省疾控：从一例英国输入病例中发现B.1.1.7突变株
今天消息

1月2日经再次进行高通量测序复核，结果显示该病例样本中病毒基因序列属于B.1.1.7亚型。该病毒基因组序列含有B.1.1.7亚型突变株的13个分支特异的氨基酸变异位点，其中包括对病毒感染能力有潜在重要影响的S蛋白N501Y、P681H突变和病毒免疫逃逸相关的S蛋白69-70缺失突变。

根据目前掌握的情况，这种B.1.1.7突变株传播力更强，但是病人症状、重症率、病死率基本没有变化，当前研发的疫苗仍然有效，绝大多数检测性检测试剂仍然有效，市民不必恐慌。

广东省疾控中心表示，将继续加强对变异株的基因测序分析和监测工作，进一步落实定点治疗医院和隔离场所的疫情防控工作，进一步落实隔离场所工作人员的健康监测和核酸检测工作，确保该变异株不造成后续传播。

广东省疾控中心表示，将继

续加强对变异株的基因测序分

析和监测工作，进一步落

实定点治疗医院和隔离场

所工作人员的健康监测和核

酸检测工作，确保该变异株不造

成后续传播。

沈阳231万多人完成核酸检测结果均为阴性

记者于1月1日0时至24时，沈阳市新增3例本地新冠肺炎确诊病例（包括1例无症状感染者转为确诊病例），均为沈阳市2020年12月23日确诊病例尹某的关联病例。根据新增患者的行动轨迹和活动范围，沈阳市新增皇姑区明廉路博客地带小区为中风险地区。（新华社）

昨日新增新冠肺炎本土病例8例 北京1例 黑龙江4例

其中，北京本地确诊病例为8月龄女婴，临床分型为普通型；黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例4例（黑河市爱辉区），均由无症状感染者转为确诊病例；辽宁省新增2例本土新冠肺炎确诊病例，沈阳、大连各报告1例；河北省新增报告1例新型冠状病毒肺炎确诊病例为轻型。（综合央视新闻客户端）

今日·国际

新闻分析

美国确诊病例破2000万

有专家认为，美国社会生活可能需要半年才能恢复正常

2021年第一天，美国累计新冠确诊病例超过2000万例，累计死亡病例超过34.7万例。

美国累计确诊病例2020年11月9日起过1000万例，从1000万例到12月8日超过1500万例用时不到1个月，从1500万例到超过2000万例用时24天。

近期，美国新冠确诊病例、死亡病例、住院病例等核心指标不断攀升；与此同时，已有3个州确认发现英国报告的变异新冠病毒的感染病例。多位美国权威流行病学专家在接受新华社记者采访时表示，目前美国的疫情形势令人担忧，圣诞节期间确诊病例、死亡病例可能出现较大增幅，预计要等到今年年中之后、美国较大比例民众完成新冠疫苗接种，疫情才有可能得到明显改观。

美国加利福尼亚大学洛杉矶分校公共卫生学院副院长、流行病学杰出教授张作凤在接受新华社记者采访时表示，主要有三重原因导致近期“激增潮”：一是假期家庭、朋友间聚会增多，

加剧病毒传播；二是民众思想产生松懈，对疫情出现“疲劳感”，增加感染风险；三是目前美国已发现英国报告的变异新冠病毒的感染病例，这种变异病毒感染性更强，可能已存在一定范围的社区传播。

继美国科罗拉多州2020年12月29日发现全美首例感染英国报告的变异新冠病毒的病例之后，加利福尼亚州和佛罗里达州又相继发现了变异新冠病毒感染病例。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇认为，这种变异新冠病毒可能已在多个州出现。

面对美国假日季疫情传播加剧的风险，疾控中心日前发布建议，呼吁民众尽量居家。然而，仍有大量民众在假期出行。

面对美国假日季疫情传播加剧的风险，疾控中心日前发布建议，呼吁民众尽量居家。然而，仍有大量民众在假期出行。面对美国假日季疫情传播加剧的风险，疾控中心日前发布建议，呼吁民众尽量居家。然而，仍有大量民众在假期出行。

张作凤表示，目前美国疫苗计划推进初期，各环节衔接还没完全形成，因此进展落后于计划，预计到后期速度会逐渐加快。如果到了6月，美国有50%至60%的民众完成疫苗接种，那么美国社会生活有望逐步恢复正常状态。

美国食品和药物管理局去年12月批准了两款新冠疫苗的紧急使用申请，一款由美国辉瑞公司与德国生物新技术公司联合研发，另一款由美国莫德纳公司研发。目前这两款疫苗已分发至全美各地，优先为医护人员和生活在养老院等长期护理机构的人群接种。

美新冠疫苗和药物攻关计划“曲速行动”负责人此前表示，美国计划在2020年底之前完成2000万人的疫苗接种。但美疾控中心网站疫苗数据显示，截至12月30日，全美接种第一剂疫苗的人数约为279.4万。珀尔曼说，目前美国疫苗接种进度滞后，部分原因是生产和分发环节的各种问题，以及疫苗对冷链运输要求较高。

张作凤表示，目前美国疫苗计划推进初期，各环节衔接还没完全形成，因此进展落后于计划，预计到后期速度会逐渐加快。如果到了6月，美国有50%至60%的民众完成疫苗接种，那么美国社会生活有望逐步恢复正常状态。

（新华社）

伦敦：疫情下的新年



1月1日，英国伦敦的白金汉宫前行人稀少。

英国单日新增确诊病例数近期一直保持在较高水平。由于新冠疫情形势不容乐观，新华社发

英国近期多次收紧疫情防控措施。英国政府2020年12月31日呼吁民众尽量居家，避免进行任何违反防疫规定的社交活动。新华社发

“脱欧”首日，英国多佛尔口岸无喧嚣

没有堵车，没有延误。距离欧洲大陆最近的英国港口城市多佛尔1日在晨雾中平静迎来英国“脱欧”后的第一天。

自2021年1月1日起，英国正式退出欧洲单一市场与欧盟关税同盟。据英国与欧盟去年圣诞节前夕达成的未来关系协议，英国和欧盟之间在除北爱尔兰之外的边境设立实体检查站，进出的货物将接受新的通关手续和检查。

作为英欧之间重要的边境口岸，多佛尔港以前每天要承担大

约一万辆进出货车的报关检查任务。新增报关环节会不会带来拥堵和延误，会不会让多佛尔“车满为患”，一直引人关注。

1日的多佛尔没有出现延误和拥堵迹象。但货运行业人士警告说，这种平静可能只是暂时的，随着新年假期后货运流量的增加，情况可能出现变化。

英国扬斯运输物流公司主管罗布·霍利曼说，由于担心“脱欧”首日边境拥堵，他的公司故意推迟了运输日期，新年第一周都

不承运任何过境货物。“我不想让我的车耽误在路上，不想冒双向排两英里长队等待过关的风险，”他说，“我将根据第一周的情况再做判断。”

在多佛尔从事货运代理工作20多年的约翰·雪利1日在一海之隔的法国度过，坚信“脱欧”对英国无益的他就盘算着退休和搬家。

他告诉新华社记者，无论英国以哪种方式“脱欧”，当地货运行业乃至整个经济都将遭受严重影响。为此，他卖掉了自己在英

国的公司和住宅，申请了爱尔兰国籍，搬到了欧洲大陆。

他很清楚，从1日开始，英欧之间的人员和货物流动，不会像以前那样畅通无阻。

按照新规定，英国民众如今到欧洲大陆停留如果不超过90天，依然不需要办理签证，但必须先确认护照的签发时间在10年之内且剩余有效期至少6个月。此外，最好购买涵盖健康险的旅行保险，带宠物一起旅行，要确保宠物打过疫苗并在行前10天拿

海湾一艘油轮船体上发现水雷

伊拉克方面证实，伊拉克附近海湾水域一艘油轮船体附着一枚水雷。军方已组织专业人员排除。

伊拉克军方2021年1月1日发表声明说，这艘油轮停泊在距伊拉克海岸约28海里（约52公里）海域，船体附着有一件“外来物”，军方已经空运爆炸物处理小组至油轮，同时组织疏散这艘油轮和一艘正在接受加油的轮船上的船员。

英国海事贸易组织2020年12月31日在网站上说，伊拉克沿海一艘轮船船体上发现一件“不明物体”。

一名不愿公开姓名的伊拉克安全部门人员告诉路透社，那是一枚“复杂的水雷，有感应器，能突然引发爆炸”，“我们没有处理过这种水雷，已经要求派一个更专业的爆炸物处理小组支援”。

美联社报道，这种水雷通常由特种部队人员安设在船体上，爆炸可对轮船造成严重破坏。

伊拉克方面说，这艘油轮属

晓霜（新华社特稿）